Sztochasztika 2 Vizsga Fels6bb matematika targy.
2015. januar 27. 13:00. Munkaid6: <60 perc.

1. (8 pont) Bergengdcia elektromos hélézatara tizezer fogyaszté kapesolodik. Koziilitk 9000-nek 32 am-
peres biztositéka van, vagyis az altala felvett teljesitmény legfeljebb 32A x 230V = 7360W lehet.
A maradék 1000 fogyasztonak 100 amperes biztositéka van, igy legfeljebb 1004 x 230V = 23000W
teljesitményt vehet fel. Bergengdciaban a ,csucsidd” délutan 2-kor van, ekkor mérik a legnagyobb
fogyasztast. A bergengdc elektromos muveknek az egyes fogyasztok csticsidobeli fogyasztasanak el-
oszlasarol (a fenti korldtokon tiil) fogalma sincs, de azt tudjék, hogy az egyes fogyasztok fogyasztédsai
fiiggetlenek, és hogy az dtlagos dsszfogyasztds csticsidében 3.2 - 10°W. Mekkora kell legyen az elekt-
romos halézat K Ossz-teljesitménye (Watt-ban), ha azt akarjak, hogy a csicsidé-beli 6ssz-fogyasztés
1 — 1078 valdszinfiséggel K alatt maradjon?

2. (10 pont) Pistike az ablakbdl az utca forgalmat nézi. Személyautdk és teherautok mennek arra,
mindkett6é Poisson-folyamat szerint: személyautobdl percenként atlagosan 3, teherautébol percenként
atlagosan 1. Pistike csak a teherautdkat szereti. Jokedve 5-0s skdldn véltozik (1 és 5 kozott): ha
teherautdt 1at, 1-gyel felfelé ugrik (hacsak nem maér elStte is 5-6s volt), ha pedig személyautdt, akkor
1-gyel lefelé (hacsak nem mar elétte is 1-es volt). Legyen X () Pistike jokedve a ¢ idGpillanatban,
t>0.

a.) (3 pont) Modellezziik a rendszert folytonos idejii Markov lanccal. Irjuk fel X (t) generétorat.
Indokoljuk.

b.) (3 pont) Hatérozzuk meg (X (), ¢ > 0) stacionarius eloszldsét. (Szabad észrevenni, hogy X véges
allapottert sziiletési-halalozasi folyamat.)
c.) (2 pont) Pistike a nézelédést teljes jokedvvel kezdte. Egy ora elteltével arra jar az apukdja.

Kozelit6leg mennyi annak a valdsziniisége, hogy Pistikét teljes rosszkedvben (vagyis 1-es dllapot-
ban) talalja? Miért?

d.) (2 pont) Hosszu tavon az id6 hény szdzalékaban lesz Pistikének 5-6s jokedve? Miért?

3. (7 pont) Két nagy elektromos ellenallasrél szeretnénk eldonteni, hogy melyik a nagyobb. Sajnos az
ellenéllast mérni csak hibaval terhelten tudjuk: a miiszeriink altal mutatott érték egy valdszintiségi
valtozd, aminek a varhaté értéke a tényleges ellenallas, a szorasa pedig 5MS). Ezért aztan mindkét
ellenalldason tobb mérést is végeztiink, és a kovetkezd értékeket kaptuk (MQ-ban).

A ellendllds | 1209 | 1198 | 1200 | 1196 | 1213 | 1209 | 1202 | 1205 | 1208 | 1200
B ellendllds | 1198 | 1202 | 1191 | 1198 | 1192 | 1201 | 1193 | 1193 | |

Dontstink 99%-os szinten arrdl a hipotézisrél, hogy az A ellenédllas legaldbb akkora, mint a B.

(Segitség: az ,A” adatsor dtlaga 1204, a ,B” adatsor dtlaga pedig 1196.)




